

一杯水的啓示

利用假日，在實驗室中指導幾名同事的小孩，做濁水的淨化實驗。突然，一個孩子興奮地嚷了起來：「快看！好像變魔術一樣，水變乾淨了吧！」原來，放入水中的明礬加速了雜質的沈澱，再經過活性炭脫色與脫臭後，由濾紙過濾出來的水竟脫胎換骨般，不再是原本灰黑、帶有惡臭的污水，已經變成透明澄清的水了。

看著孩子們熱切地在討論實驗的結果，後學心中忽有所感，幼小的孩子是多麼純真，討人喜愛啊！尤其是初生的嬰兒，只要給予奶水與尿布，就能滿足他們小小心靈的生理需要，但是長大以後呢？為什麼就不再如此清純可愛了呢？

癥結的所在想必是「人心」吧！人類之所以貴為「萬物之靈」，是因為萬靈的真宰賦予我們一個可開發性的頭腦，隨著年歲的增長，腦力所開發出來的欲望也隨之增多並增強。其實人們具有適度與積極的欲望，本來不是壞事，進一步說，還有其自然的必要性。例如：飢餓時，我們有覓食的欲望；勞累時，我們有休息的欲望；遭遇到挫敗跌倒時，我們有爬起再奮發的欲望，這些

都可以適度地調整我們生理與心理上的需求。問題出在，我們對欲望的開發常常不能有所節制，並且取其適度與積極的一面，如果任其無止盡的追求下去，人必終將沈淪在嗜欲之中，遭受污染，無法自拔。

人心的污染，以「貪」、「嗔」、「痴」最為嚴重。這三毒幾乎全來自人心對外境、外緣的染著。後學不禁想到：一個人的自性本來清靜，尤如一杯清澄無染的水。如果濁水經過脫色、脫臭、沈澱與過濾，就能還原本來的面目，被污染的人心，何嘗不能呢？

修道的這些年裡，後學發現，只要肯勤習精研道理，由道理中悟得的「真知」，就可做為我們心靈的沈澱劑；只要肯誠心懺悔禮拜，由禮拜中踐行出來的「真行」，就可做為我們心靈的脫色與脫臭劑；知行合一後，在靈光閃現所激發之妙智慧，自然可以做為我們心靈的過濾劑了。

這次實驗不僅給孩子帶來一份求知的喜悅，也給後學帶來了另一層面的啓示。

